Losungen U 13

1. Aufgabe
a) E(X)=K(x)+G(x)
E(x) = 5x3— 6x? + 45x +17 - 5x° + x* —30x —17 E(x) = p(x) : X _
Monopolist
E(x) = -5x2 +15x p(x) = —5x +15

K(x) = E(x) - G(x)

E(x) = p(x)-x
b) (x)=px) ) K(x) = —12x? + 36x — (-0,5x> + 2x2 —12x — 25)
E(x) = -12x~ + 36x 3 )
K(x) =0,5x° —14x“ + 48x + 25
c) K'(x) aufleiten
K(x) = x*-5x?+16x+31 K, aus Gewinnfunktion entnehmen
E(x) = K(x) + G(x)
E(x) = p(x) : x
E(x) = x3 -5x? +16x + 31— x>+ 5x? - 7x - 31 ((X))_ g( ) Anbieter i.v.K.
E(x) = 9x )=
2. Aufgabe
a) E’(x) aufleiten (Keine Konstante in E(x) enthalten!)
p(x) =0 D =[0,7]
_ay?
E(x) = —6x" + 42x 0=—6x+42 SM = 7ME
P(x) = ~6x +42 x=7 HP = 42GE
K"(x) = 6x—18 =6X— K"(3) =6>0= Min.
gy <) K"(x) = 0AK”"(x) # 0 0=06x-18 ®)
K"(x) =6 x=3 K'(3)=3
GK min(:ﬂ3) Bei 3 ME liegt die geringste Kostensteigerung von 3 GE vor.
c) K'(x) aufleiten, Konstante als K, angeben
K(x) = x> —9x? +30x + K,
G(x) = E(x) -K(x)
G(X) = —6x? + 42x — (x> - 9x? + 30x + K, ) (%) = —3x2
, ) ) fix G'(x) = -3x“ +6x+12 G'(X) =04 G'(X) %0
G(X) = —6x“ + 42X — X° + 9x“ — 30X — Ky« G'(x) =-6x+6
G(x) = —x> +3x% +12x — K4,
0=-3x*+6x+12: (-3 X, =32
X" +6x+12:(-3) pg-Formel .t G'(32) = -132 < 0= Max.
0=x*-2x—-4 [x, =-12]
p(32) = 22,8 c(32228)
d) K(x)=x3-9x%+30x + Ky, P(2142) einsetzen
42 =32+ Ky 3 2 3 2
K(X) =x"-9x“+30x+10 = G(X) =-Xx"+3x“+12x-10
Kfix =10
e) Hier werden Gewinnschwelle und Gewinngrenze gesucht.

G(x)=0
0=-x%+3x*+12x-10: (-1) ~ Polynomdivision mit x; =5 ergibt 0=x*+2x -2

0=x>-3x*-12x+10
pg-Formel ergibt x, =0,7 und [x5=-27]
Die Gewinnschwelle liegt bei 0,7 ME und die Gewinngrenze bei 5 ME.



f)

Ky(x)

kv(X) =
k,(x) = x?-9x+30
k, (x) = 2x -9 k, (X)=0rk, (x)%0

k, (X)=2
Das BM (Betriebsminimum) liegt bei 4,5 ME. KPU (kurzfristige Preisuntergrenze) betragt 9,75 GE.

0=2x-9 k, (x) = 2> 0= Min,
X =45 k,(45) =975

3. Aufgabe

a)

k(x) S X2 7x 417+ 22
X

k'(x) = 2x—7—1—§ und k"(x) :2+3—§
X X

k'(X)=0AKk"(x)=0

O:2x—7—1—§-x2 . : 2
X Polynomdivision mit x; =4 ergibt 0=x"+05x+2

0=2x>-7x*-16: 2

0=x>-35x*+0x-8 In der p-g-Formel ergibt sich eine negative Wurzel. Somit existieren

keine weiteren Lésungen fir x.
k"(4) =6> 0= Min. k(4)=9
Bei 4 ME (Betriebsoptimum BO) kann die LPU von 9 GE gehalten werden.

b) k,(x)=x?-7x+17
k,(x)=2x-7 und k, (x)=2
k, (X)=0rk, (x)#0
0=2x-7 )

k"(35)=2>0=Min.  k,(35 =475
x=35
Bei 3,5 ME (Betriebsminimum BM) liegt die KPU mit 4,75 GE.

c) K(x)=x3-7x*>+17x+16 K"(X)=0A K"(x)#0 K'(23)=0,7
K'(x) = 3x? —14x +17 0=6x-14 GK 1in(2,30,7)
K"(x) =6x-14 x=23
K"(x)=6 K"(23) =6
Bei 2,3 ME liegt die geringste Kostensteigerung von 0,7 GE vor.

4. Aufgabe

a) G(x)=0
0=—x%+95x?—15x — 3§;: (1) . _ _ 5

Polynomdivision mit x; =6 ergibt 0=x"-35x-6
0=x°-95x% +15x + 36
p-q ergibt x, = 4,75 und [x5 = -1,25]
Die Gewinnschwelle liegt bei 4,75 ME und die Gewinngrenze bei 6 ME.
b) G'(X)=0AG"(x)%0 0=-3x*+19x —15: (-3)
G'(x) = -3x% +19x —15 O:xz—%x+5
G"(x) =-6x+19 p-q liefert x; =5,4 und x, =09

G'(54) = -134 < 0= Max.

) ) G(54) =26 Das Gewinnmaximum liegt bei 2,6 GE.
G"(0,9) =136 > 0= Min.



c) Bei 5,4 ME wird das Gewinnmaximum erreicht. Bei 10 ME ist es also weniger Gewinn; hier in
diesem Fall sogar Verlust, da die Gewinngrenze bei 6 ME liegt und danach gibt es nur Verlust.

d) Anbieteri.v.K. = konstanter Preis

K(5)=88,5 GE (gegeben)
G(5)=1,5GE (berechnet)

E(5) =885+15
E(5) =90
Bei 5 ME erzielt man also einen Erlés von 90 GE.

Da gilt: E(x) = K(x)+G(x) ergibt sich:

5=90:5
Da gilt: p(x) = E(x) :x ergibt sich: EES; _18 Der Preis von 18 GE gilt aber bei jeder

Stiuickzahl, da es ein Anbieter i.v.K. ist. => p(x)=18
Der Preis liegt bei 18 GE.

K(x) = E(x) — G(x)
E(x)=p(x)-x  K(x)=18x—(-x>+9,5x* —15x — 36)
E(x) =18x K (x) =18 + x> — 9,5 + 15x + 36
K(x) = x*—9,5x + 33x + 36

e)

) k,(x)=x*-95x+33
k,(x)=2x-95 und k, (x)=2

k, (X)=0rk, (x)%0
0=2x-95

K'(475)=2>0=Min.  k,(4,75) =104
X = 4,75

Bei 4,75 ME (Betriebsminimum BM) liegt die KPU mit 10,4 GE.



